

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Чиловой Тамары Александровны
«Лингвокогнитивная категория "вкус" в языковой картине мира (на
материале кабардино-черкесского, русского и английского языков)»,
представленной на соискание ученой степени кандидата филологических
наук по специальности 5.9.8. - Теоретическая, прикладная и сравнительно-
сопоставительная лингвистика

Рецензируемая работа Чиловой Тамары Александровны посвящена изучению адъективной репрезентации вкусовых ощущений в кабардино-черкесском, русском и английском языках. Исследование проведено на материале лексикографических источников и текстов художественной литературы.

Актуальность диссертационного исследования Т.А. Чиловой обусловлена огромным интересом современной лингвистики к изучению механизмов концептуализации и категоризации бытия в различных лингвокультурах. Значимость и научная новизна работы также обосновывается существующей необходимостью проведения сравнительно-сопоставительного междисциплинарного исследования принципов семантического расширения прилагательных, обозначающих восприятие, в трех разноструктурных языках с когнитивной точки зрения. Личный вклад соискателя заключается также в применении комплексного подхода к предмету исследования (этимологического, языкового, когнитивного, культурологического), обеспечивающего полноту картины изучаемого явления.

Выводы диссертационного исследования имеют не только теоретическую, но и практическую значимость. Работа вносит несомненный вклад в развитие теоретической и прикладной лингвистики. Полученные результаты имеют широкое применение и могут быть использованы в преподавании теории языка, лингвокультурологии, когнитивной семантики, теории и практики перевода, лексикологии, спецкурса по когнитивной лингвистике в высших учебных заведениях, а также при подготовке выпускных квалификационных работ.

Текст автореферата позволяет сделать вывод об объективности и исследовательской ценности проведенного исследования. Представленный в работе эмпирический материал четко структурирован. Богатый иллюстративный материал поясняет выводы по каждой части. Рецензируемая работа отличается четкостью определения целей и задач исследования, их последовательным решением. В результате аналитико-теоретического обзора были рассмотрены подходы к трактовке феноменов восприятия, категоризации и концептуализация мира, языковой картины мира, механизмов метафоры и метонимии, проблем полисемии и ее проявления в адъективной лексике. Диссертантом рассматриваются естественнонаучные и когнитивные аспекты вкусового восприятия, проводится реконструкция фрагментов ЯКМ, представленных базисными

прилагательными вкуса. В ходе обработки собранного практического материала автором работы описываются особенности категориального понятия «вкус» в кабардино-черкесском, русском и английском языках. На основе детального анализа лексикографической информации и речевого использования вкусовых адъектипов определяется диапазон их смыслового расширения, обосновываются векторы распространения адъектипов за пределами «вкусового» домена.

Диссертация прошла необходимую аprobацию. Материалы и ключевые выводы проведенного исследования были представлены на семи научных мероприятиях международного и всероссийского уровней и отражены в публикациях. По теме исследования были также опубликованы 4 статьи в научных изданиях, рекомендованных экспертным советом ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации, в которых достаточно полно отражены основные положения диссертационной работы.

Диссертация «Лингвокогнитивная категория "вкус" в языковой картине мира (на материале кабардино-черкесского, русского и английского языков)» написана на соответствующем научном уровне и полностью отвечает требованиям пп. 9, 10, 11, 13, 14 действующего Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24 сентября 2013 года, а Чилова Тамара Александровна, представившая результаты научного исследования, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8 – Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Кандидат филологических наук, доцент
(10.02.04 – германские языки), доцент
кафедры русского и иностранных языков
ФКОУ ВО «Вологодский институт права и
экономики Федеральной службы
исполнения наказаний»

Воробьева Е.Н. Воробьева Елена Николаевна

«13» мая 2025 г.

Адрес организации:

160002, г. Вологда, ул. Щетинина, д. 2,
Телефон рабочий: (8172) 53-01-03, доб. 127;
эл. почта: helenvorobyova@mail.ru

Подпись Воробьевой Е.Н. заверено.
Исполнено вручение кандидатуры постановлением
состава суда из судебных приставов ФСИН России
капитан 2-го ранга А.С.

